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INSTITUTO TECNOLOGICO SUPERIOR DE SAN ANDRES TUXTLA
MATERIA: ADMINISTRACION FINANCIERA 2. EXAMEN PARCIA: UNIDAD A.
CUARTO SEMESTRE: GRUPO 605 A. CARRERA: LICENGIATURA EN
DOCENTE: L.A. CARLOS DE JESUS MORTEO PENA. A:
ALUMNO(a): _Gae! Damiageer (re FIRMA: _~ __FECHA:

Contesta correctamente sobre las siguientes afirmacioneg{Valor 30 puntos)
Pregunta 1:

¢ Qué representa el costo de capital en una empresa

a) El costo de los materiales utilizados en la producci6n. /
b) La tasa de retorno requerida.por los inversionistas para proveer fondos a la efpresa

c) El costo de los salarios de los empleados.
d) El costo de los impuestos corporativos.

Pregunta 2:

¢ Cual de los siguientes es un componente del costo de capital?
a) Costo de los activos fijos.

b) Costo de capital propio.__. /

c) Costo de los servicios publicos. :

d) Costo de los seguros.

Pregunta 3:

¢Qué es el WACC (Costo Promedio Ponderado de Capital)?
a) El costo total de los préstamos bancarios.

b) El costo promedio de todas las fuentes de fina
por su proporcién en la estructura de capital,.
c) El costo de los dividendos pagados a los accionistas.

d) El costo de los impuestos corporativos.

Pregunta 4:

¢Cual de las siguientes afirmaciones es correcta sobre la estructura de la deuda‘?

lamiento de una empresa, ponderado

a) Un alto nivel de deuda siempre reduce el riesgo financiero.

b) Los intereses pagados por la deuda son deducibles de mpueatéc;,/

c) e'!ﬂﬁ—naﬁéﬁgﬁngun impacto en la flexibilidad financiera de’la empresa.
d) La deuda es siempre mas cara que el capital propio.

Pregunta 5:

¢Qué teoria propone que la estructura de capital es irrelevante en un mercado
perfecto?

a) Teoria del Trade-Off.

b) Teoria del Pecking Order.

c) Teoria de Modigliani y Miller (1958).

d) Teorla de la Agencia.

Pregunta 6:

¢Qué modelo se utiliza cominmente para calcular el costo del capital propio (Ke)?
a) Modelo de Black-Scholes.

b) Modelo de Valoracién de Activos Financieros (CAPM).
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¢) Modelo de Gordon.
d) Modelo de Arbitraje.

Pregunta 7:
¢ Queé representa la beta (B) en el modelo CAPM?

TreHntO6ie " ol

a) La tasa libre de riesgo. '
b) La rentabilidad del mercado.
W@madm,
d) La tasa de impuestos corporativos. '

Pregunta 8:

¢Cudl de los siguientes es un riesgo no sistematico?

a) Riesgo de mercado.

b) Riesgo de inflacion.

c) Riesgo de quiebra de una empresa especifica. ><

d) Riesgo de tipos de interés.

Pregunta 9:

¢Qué es el "escudo fiscal" en el contexto de la deuda?

a) La reduccidon de impuestos debido a los intereses deducibles de la deuda, .
b) La proteccion contra la quiebra. -
c) La reduccién de los costos de capital propio.

d) La proteccion contra los riesgos de mercado.

Pregunta 10:

¢ Qué implica una beta mayor que 1 en el modelo CAPM?

a) El activo es menos volatil que el mercado.

b) El activo es mas volatil que el mercado.

c) El activo no tiene riesgo.

d) El activo es contra ciclico.

Resuelva correctamente el siguiente problema (Valor 70 puntos)

Se desea invertir en una agencia de motos y bicis eléctricas importadas en la ciudad
San Andrés Tuxtla, el cual requiere una inversion de $3,000,000, segun la estrategia
financiera se contratara deuda por un 50% con BANORTE al 7.23% y se considera
buscar un socio inversionista que aporte el 50% restante. La tasa de impuestos a la
cual tributa es del 27%.
Para determinar la Ke, tomando como tasa libre de riesgo de los CETES al 9%, se
espera un reridimiento de mercado del 20% y se investiga que el riesgo de un antro
en Veracruz es del 1.8 (beta). segtin la BMV el riesgo del pais de México es del 3%.
Se pide:

A) Determine el costo de capital WACC

B) Determine el costo del patrimonio Ke

C) Determine el VPN de los siguientes proyectos de acuerdo al % WACC

PROYECTO A:
_l%»ﬂ_ ~[F2JF3  [FA_ [F§
__A) $3:600,000 | $600,000 | $760,080-——| $700,006-—[.$706;006---$800,000
“7'B) $3,000,000" | $700,000 | $750,000 | $800,000 | $900,000 -f $350,000 -
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INSTITUTO TECNOLOGICO SUPERIOR DE SAN ANDRES TUXTLA
MATERIA: ADMINISTRACION FINANCIERA 2. EXAMEN PARCIA: UNIDAD 1.
CUARTO SEMESTRE: GRUPO 605 A. CARRERA: LICENCIATURA EN ADMON.

DOCENTE: L.A. CARLOS DE JESUS MQRTEQ PENA. FIRMA: .
ALUMNO(a): IRMA: i . FECHA: 7.5

Contesta correctamente sobre las siguientes afirmaciones (Valor 30 pu

Pregunta 1: /U)

¢ Qué representa el costo de capital en una empresa? ‘

a) El costo de los materiales utilizados en la produccién. m/
@ La tasa de retorno requerida por los inversionistas para proveer fondos a la emgresa.
c) El costo de los salarios de los empleados.

d) El costo de los impuestos corporativos.

Pregunta 2:

¢ Cudl de los siguientes es un componente del costo de capital?

a) Costo de los activos fijos.

@ Costo de capital propio. /

c) Costo de los servicios ptiblicos.

d) Costo de los seguros.

Pregunta 3: _ -

¢Qué es el WACC (Costo Promedio Ponderado de Capital)?

a) El costo total de los préstamos bancarios. :

& El costo promedio de todas las fuentes de financiamiento de una emme{,pcmderado
por su proporcion en la estructura de capital. '

c) El costo de los dividendos pagados a los accionistas.

d) El costo de los impuestos corporativos.

Pregunta 4: -
¢Cual de las siguientes afirmaciones es correcta sobre la estructura de la deuda?
) Un alto nivel de deuda siempre reduce el riesgo financiero.

b) Los intereses pagados por la deuda son deducibles de impuestos. ><

c) La deuda no tiene ningldn impacto en la flexibilidad financiera de la empresa.

d) La deuda es siempre mas cara que el capital propio.

Pregunta 5:

¢Qué teoria propone que la estructura de capital es irrelevante en un mercado
perfecto?

@) Teoria del Trade-Off.

b) Teoria del Pecking Order. 2&

¢) Teoria de Modigliani y Miller (1958).

d) Teoria de la Agencia.

Pregunta 6:

¢Qué modelo se utiliza cominmente para calcular el costo del capital propio (Ke)?

a) Modelo de Black-Scholes. :
8 Modelo de Valoracion de Activos Financieros (CAPM):
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g b,
¢) Modelo de Gordon.
d) Modelo de Arbitraje.
Pregunta 7:
2Qué representa la beta (B) en el modelo CAPM?

&) La tasa libre de riesgo.
b) La rentabilidad del mercado.

TECHOLOGICO
HACIONAL DT KEXICD

¢) La medida del riesgo sistematico de un activo. )<

d) La tasa de impuestos corporativos.

Pregunta 8:

¢ Cudl de los siguientes es un riesgo no sistematico?

2) Riesgo de mercado. :

b) Riesgo de inflacion. /

€ Riesgo de quiebra de una empresa especifica.

d) Riesgo de tipos de interés.

Pregunta 9:

¢ Qué es el "escudo fiscal" en el contexto de la deuda?

a) La reduccion de impuestos debido a los intereses deducibles de la deuda.
b) La proteccidén contra la quiebra.

c) La reduccion de los costos de capital propio. )<

&9 La proteccion contra los riesgos de mercado.

Pregunta 10:

¢ Qué implica una beta mayor que 1 en el modelo CAPM?

a) El activo es menos volatil que el mercado.
29) El activo es mas volatil que el mercado.

c) El activo no tiene riesgo. /
Resuelva correctamente el siguiente problema (Valor 70 puntos)

d) El activo es contra ciclico.

Se desea invertir en una agencia de motos y bicis eléctricas importadas en la ciudad
San Andrés Tuxtla, el cual requiere una inversion de $3,000,000, segtin la estrategia
financiera se contratara deuda por un 50% con BANORTE al 7.23% y se considera
buscar un socio inversionista que aporte el 50% restante. La tasa de impuestos a la

cual tributa es del 27%.

Para determinar la Ke, tomando como tasa libre de riesgo de los CETES al 9%, se
espera un rendimiento de mercado del 20% y se investiga que el riesgo de un antro
en Veracruz es del 1.8 (beta). segtin la BMV el riesgo del pais de México es del 3%.

Se pide:
A) Determine el costo de capital WACC
B) Determine el costo del patrimonio Ke

C) Determine el VPN de los siguientes proyectos de acuerdo al % WACC

PROYECTO A:
INVERSION F1 F2 " |F3 F4 F5
A) $3,000,000 | $600,000 | $700,000 | $700,000 | $700,000 | $800,000
B) $3,000,000 | $700,000 | $750,000 | $800,000 | $900,000 | $350,000
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LISTA DE COTEJO PARA INVESTIGACION DOCUMENTAL

DATOS GENERALES

Nombre del(a) alumno(a): FERNANDO HERNANDEZ MARINEZ

GRUPO: 405 B CARRERA: | LICENCIATURA EN ADMINISTRACION

INSTITUTO TECNOLOGICO SUPERIOR DE SAN ANDRES TUXTLA NOMBRE DEL CURSO: ADMINISTRACION
FINANCIERA 2 UNIDAD: 1

NOMBRE DEL DOCENTE: L.A. CARLOS DE JESUS MORTEO PENA FIRMA DEL DOCENTE

DATOS GENERALES DEL PROCESO DE EVALUACION

PRODUCTO: INVESTIGACION DE LA FECHA: 2025-03-06 PERIODO ESCOLAR:
UNIDAD 1 FEB-JUN 2025

INSTRUCCIONES DE APLICACION

Revisar las actividades que se solicitan y marque con una X en los apartados “SI” cuando la evidencia se cumple; en
caso contrario marque “NO”. En la columna “OBSERVACIONES” escriba indicaciones que puedan ayudar al alumno a
saber cudles son las condiciones no cumplidas, si fuese necesario.

CARACTERISTICA A CUMPLIR CUMPLE BSERVACIONE
VALOR DEL (REACTIVO) 0BS CIONES
REACTIV
cTivo S| NO
Presentacion El trabajo cumple con los X
2% . ]
requisitos de:
a. Buena presentacion
X
1%
0 b. Introduccion
1% ¢. Ortografia X
1% d. Desarrollo coherente del tema X
1% e. citar fuentes de informacion X
Enfoque: buscar informacién para dar
respuestas satisfactorias a
cuestionamientos sobre fendmenos, X
1% )
estudiar profundamente un problema a
fin de obtener datos suficientes que
permitan hacer ciertas proyecciones.
Elaboraciéon: Debe partir de una X
1% ., . .y
seleccién adecuada de la informacién
Responsabilidad: Entregd la X
2% investigacion documental en la fecha y
hora senalada.
20%
20% CALIFICACION
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Tarea de Investigacion Documental: WACC (Costo Promedio Ponderado de

Capital)

Introduccion

El Costo Promedio Ponderado de Capital (WACC, por sus siglas en inglés) es un
concepto central en las finanzas corporativas. Representa la tasa de retorno minima
gue una empresa nhecesita generar para satisfacer las expectativas de sus
inversores y acreedores. Este indicador es fundamental para evaluar proyectos de
inversion, optimizar la estructura de capital y medir el desempefio financiero. El
objetivo de esta investigacion es comprender el concepto del WACC, su calculo y

su aplicacion practica en la toma de decisiones empresariales.

Desarrollo

e Definicién del WACC

El WACC es una medida que combina el costo del capital propio (aportado por los
accionistas) y el costo de la deuda (proporcionada por acreedores), ponderados
segun su proporcion en la estructura financiera total de la empresa. En términos
simples, indica cuanto le cuesta a una empresa financiarse considerando todas sus

fuentes de capital.

Esta definicion implica que el WACC no es simplemente un promedio aritmético de
los costos de las diferentes fuentes de financiamiento, sino una media ponderada
gue refleja la importancia relativa de cada fuente en la estructura de capital de la
empresa. Esto es crucial porque reconoce que diferentes fuentes de financiamiento
conllevan diferentes niveles de riesgo y, por lo tanto, diferentes expectativas de

rendimiento por parte de los proveedores de capital.



Importancia del WACC en las Finanzas Corporativas

La relevancia del WACC en el ambito de las finanzas corporativas es multifacética:

1. Tasa de Descuento para Evaluacién de Proyectos: El WACC sirve como

la tasa de descuento estandar para calcular el valor presente neto (VAN) de
los flujos de caja futuros en la evaluacion de proyectos de inversion. Esto
permite a las empresas determinar si un proyecto especifico generara
suficiente valor para compensar el costo de los recursos financieros

empleados.

Medicién del Costo Total de Financiamiento: Proporciona una vision
integral del costo que una empresa debe asumir para financiar sus
operaciones y crecimiento. Esto es fundamental para evaluar la eficiencia en
el uso del capital y para comparar el desempefio financiero entre diferentes

periodos o con otras empresas del sector.

Optimizacion de la Estructura de Capital: El WACC ayuda a identificar la
combinacion 6ptima entre deuda y capital propio que minimiza el costo total
de financiamiento. Esto es crucial para maximizar el valor de la empresa y

mejorar su posicion competitiva en el mercado.

Evaluacion de Riesgos Financieros: Un WACC elevado puede indicar que
el mercado percibe un mayor riesgo en la empresa, lo que se traduce en
mayores costos de financiamiento. Por el contrario, un WACC bajo sugiere
una percepcion de menor riesgo y, por ende, costos de capital mas

favorables.



5. Benchmark para el Rendimiento de Inversiones: El WACC establece un
umbral minimo de rentabilidad que cualquier nueva inversion o proyecto debe

superar para ser considerado viable y crear valor para la empresa.

e Componentes Principales del WACC

1. Costo del Capital Propio (Re): Es la rentabilidad que exigen los accionistas
por invertir en la empresa. Se calcula cominmente mediante el Modelo de

Valoracion de Activos Financieros (CAPM).

2. Costo de la Deuda (Rd): Es el interés efectivo que paga la empresa por su
deuda, ajustado por los beneficios fiscales derivados de la deducibilidad de

los intereses.

3. Proporciones del Capital: La formula pondera ambos costos segun su

participacion en la estructura financiera total.

Férmula del WACC

La féormula estandar es:

WACC=(E/(E+D))xRe+ (D/(E+D))xRd x (1-Tc)
Donde:

o E: Valor de mercado del capital propio.
e D: Valor de mercado de la deuda.

« Re: Costo del capital propio.

e Rd: Costo de la deuda.

e Tc: Tasa de impuestos corporativos.



Ejemplo numérico

La empresa Michelin cuenta con los siguientes datos:

« Valor de mercado del capital propio (E): $1,000,000
o Valor de mercado de la deuda (D): $500,000

o Costo del capital propio (Re): 12%

e Costo de la deuda (Rd): 6%

e Tasa de impuestos corporativos (Tc): 30%

Calculando el WACC:

WACC = (1,000,000 / (1,000,000 + 500,000)) x 0.12 + (500,000 / (1,000,000 +
500,000)) x 0.06 x (1 - 0.30) WACC = (0.6667) x 0.12 + (0.3333) x 0.06 x (0.70)
WACC = 0.08 + 0.014 WACC = 0.094 0 9.4%

Por lo tanto, el WACC de esta empresa es del 9.4%.




Uso del WACC como Tasa de Descuento

El WACC se emplea como tasa para descontar flujos futuros en proyectos de
inversion. Si un proyecto tiene una TIR mayor al WACC, se considera viable porque

genera valor adicional para los accionistas. Por ejemplo:

e Si un proyecto genera un retorno esperado del 12% y el WACC es 10%, se

crea valor.

« Si el retorno esperado es 8%, no se recomienda invertir.

Importancia para las Empresas y Toma de Decisiones

El conocimiento y aplicacion adecuada del WACC permite a las empresas:

1. Evaluar Decisiones Estratégicas: En procesos de fusiones y adquisiciones,
el WACC sirve como referencia para determinar si la transaccion creara o
destruira valor.

2. Optimizar Politicas de Dividendos: Ayuda a balancear entre la retencion
de utilidades para reinversion y la distribucién de dividendos.

3. Gestionar la Estructura de Capital: Permite analizar el impacto de
diferentes combinaciones de deuda y capital propio en el costo total de
financiamiento.

4. Benchmarking: Facilita la comparacién del desempefio financiero con

competidores del sector.

Influencia en la Estructura de Capital
La relacion entre el WACC y la estructura de capital es bidireccional:

1. Efecto del Apalancamiento: Incrementar la proporcion de deuda puede
reducir inicialmente el WACC debido al menor costo relativo de la deuda y al

beneficio fiscal asociado. Sin embargo, un excesivo apalancamiento



aumenta el riesgo financiero, lo que eventualmente eleva tanto el costo de la
deuda como el del capital propio.

2. BUsqueda del Equilibrio Optimo: Las empresas buscan una estructura de
capital que minimice el WACC, maximizando asi el valor de la empresa. Este
punto de equilibrio varia segun las caracteristicas especificas de cada
empresa y sector.

Influencia en la Estructura de Capital
La proporcion entre deuda y capital propio afecta directamente al WACC:

e Incrementar deuda puede reducir el costo promedio debido al "escudo fiscal",
pero aumenta el riesgo financiero.

e Una estructura equilibrada minimiza el WACC, maximizando asi el valor

empresarial.

Conclusion

El WACC es una herramienta esencial en las finanzas corporativas porque conecta

decisiones estratégicas con objetivos financieros claros:

1. Permite evaluar proyectos e inversiones con base en su rentabilidad relativa.

2. Ayuda a optimizar estructuras financieras para minimizar costos.

3. Facilita medir riesgos asociados con diferentes fuentes de financiamiento.
En el entorno empresarial actual, caracterizado por una creciente complejidad y

volatilidad, el dominio del WACC y sus implicaciones se ha convertido en una

competencia esencial para los directivos financieros y estrategas corporativos. Su



correcta aplicacion puede marcar la diferencia entre el éxito sostenido y el

estancamiento financiero de una organizacion.

Reflexionando sobre su impacto, un manejo adecuado del WACC puede
mejorar significativamente la rentabilidad empresarial al guiar decisiones

hacia inversiones mas eficientes y sostenibles.
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